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Продукти бджільництва представляють значний інтерес в якості доступних 

джерел отримання і виробництва біологічно активних препаратів. 

Особливої уваги заслуговують дослідження з цієї проблеми, виконані під 

керівництвом О. І. Тихонова, які проводились в період з 1970 по 2019 роки у 

Запорізькому медичному університеті та Національному фармацевтичному 

університеті.  

Мета роботи. Огляд і аналіз публікацій, присвячених безвідходним технологіям 

переробки прополісу та пилку квіткового.  

О. І. Тихонов разом із колегами провів ряд наукових досліджень по встановленню 

параметрів екстракції фенольних сполук прополісу з урахуванням особливостей 

сировини, а саме складності її хімічного складу, фізико-хімічних і технологічних 

характеристик. Було доведено, що важливим чинником в процесі екстрагування 

прополісу є його попереднє очищення від воску і смолянистих речовин, які знижують 
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вихід екстрактивних і діючих речовин [13, 20, 25]. Для отримання настойки прополісу 

було використано метод фракційно-диференційованого екстрагування, а в якості 

екстрагентів – воду і спирт етиловий [12]. Виявлено, що вихід фенольних сполук 

значно вище в розчинах, отриманих цим методом [26, 32]. 

Перспективним напрямом у переробці прополісу є кріотехнологія, застосування 

якої дозволяє підвищити ефективність переробки сировини шляхом збільшення виходу 

діючих речовин, поліпшити якість і скоротити витрати часу на виробництво. 

Технологічний процес проводять з використанням кріогенного кульового вібраційного 

млина. Глибоке охолодження рідким азотом призводить до втрати прополісом 

пластичності, він стає крихким. Кріоподрібнення дозволяє отримати високодисперсний 

порошок прополісу з розміром часток до 1 мкм, що дає можливість виключити 

попередню стадію очищення прополісу від воску [32]. 

Авторами було доведено, що проведення екстракції та фільтрування при зниженій 

температурі забезпечує збереження усіх лабільних компонентів і запобігає переходу в 

розчин супутніх речовин. Твердофазна екстракція прополісу окрім заощадження часу 

за рахунок поєднання процесів подрібнення і екстракції, забезпечує технологічність 

процесу переробки, запобігаючи налипанню прополісу-сирцю на робочу поверхню 

млина при відігріванні [29]. Але, нажаль, кріотехнологія не може бути широко 

застосована на фармацевтичних підприємствах у зв'язку з відсутністю апаратури 

промислового виробництва. 

Технологія очищення прополісу від воскових компонентів була розроблена і 

запатентована О. І. Тихоновим у співавторстві з колегами (авторське свідоцтво № 

1415493). Далі були знайдені оптимальні умови отримання з прополісу фенольних 

фракцій – гідрофільної (патент № 484871) і гідрофобної (патент № 856075). В якості 

екстрагентів були використані петролейний ефір, хлороформ, ацетон, етилацетат, спирт 

етиловий. Недоліком цих технологій був низький вихід препаратів від  2,14 до  2,87 %. 

При розробці екстракту прополісу авторам вдалося отримати біологічно активну 

субстанцію прополісу з найбільшим відсотком виходу (50 %), яка мала високу 

антимікробну і протипроменеву активність [19]. Як виявилося, при екстрагуванні до 

цієї фракції переходить і значна кількість воску, який за рахунок своїх високих 

адсорбційних властивостей діючих речовин знижує терапевтичну активність виділеної 

фракції [14]. 

Відомо, що у промисловому виробництві ліків слід передбачати підходи до 

безвідходного виробництва, які значно впливають не лише на якість, але і на 

собівартість продукції. Тому раціональне використання сировини є важливою умовою 
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оптимізації виробництва лікарських засобів при безвідходних технологіях і 

використанні шротів. В аспекті цього перед ученими стояло завдання розробки способу 

отримання біологічно активних субстанцій прополісу, який би виключав застосування 

великих кількостей розчинників, сорбентів, і дозволив скоротити і спростити 

технологічні операції при виробництві лікарських препаратів у заводських умовах. 

Для усунення даного недоліку та підвищення активності кінцевого продукту О. І. 

Тихоновим із колегами була запропонована безвідходна технологія переробки 

прополісу-сирцю (патент № 55059), згідно якої спочатку отримують три фракції: віск, 

водний витяг і осад. При додаванні до водного витягу солюбілізатора – фенольний 

гідрофільний препарат, при додаванні до осаду неполярного розчинника – гідрофобний 

препарат прополісу. Віск використовують у парфумерному і фармацевтичному 

виробництві.  

Запропонована технологія є економічним безвідходним способом отримання 

біологічно активних сполук прополісу, який дозволяє разом із стандартизованими 

субстанціями  і готовими лікарськими засобами отримувати широкий спектр біологічно 

активних сполук прополісу, як гідрофільної так і гідрофобної природи для 

використання при створенні різних лікарських форм (таблетки, розчини, мазі, аерозолі 

та ін.) [32]. Ця технологія була впроваджена у виробництво НВП «Апітек» (м. Харків) і 

ФК «Здоров'я» (м. Харків). Вона відрізнялася простотою апаратурного оснащення і не 

вимагала енергоємних витрат [32]. 

Використовуючи викладену вище методологію створення лікарських препаратів 

на основі продуктів бджільництва, автори провели дослідження і по комплексній 

переробці пилку квіткового [18, 27, 31]. Для цього у технології субстанції «Поленаза» 

використали пилок квітковий після екстрагування з нього жиророзчинних речовин 

(ліпофільного екстракту). 

Автори встановили, що за здатністю екстрагувати комплекс ліпофільних речовин, 

у тому числі каротиноїдів, перевагу має скраплений газ – хладон-12. Було поставлено 

ряд дослідів при різних співвідношеннях сировина-екстрагент і часу екстракції. 

Ліпофільний екстракт отримували шляхом екстракції подрібненої сировини 

скрапленим газом (дихлордифторметаном) у співвідношенні 1 : 5 – 1 : 6 при тиску 440-

540 кПа, температурі 18-25 ºС протягом 2,75 - 3,25 год, з подальшим видаленням 

екстрагента [31]. Доведено, що при цьому способі екстракції в субстанцію переходять 

лише жиророзчинні компоненти. Шрот, який виходить у процесі цього виробництва, 

містить суму ферментів та інші водорозчинні біологічно активні речовини [16].  

З метою підтвердження можливості використання шроту пилку квіткового для 
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отримання ферментної субстанції «Поленаза» автори провели вивчення його 

ферментативної активності. Результати досліджень показали, що інвертазна, 

амілолітична і ліполітична активності зберігаються в усіх серіях шроту, тобто 

технологічний режим отримання ліпофільного екстракту не руйнує водорозчинний 

біологічно активний комплекс пилку квіткового. Величини ферментативних 

активностей у шроті та пилку квітковому були практично ідентичні, що доводить 

доцільність отримання субстанції «Поленаза» із шроту пилку квіткового [10, 27, 30]. 

Відомо, що інвертази з різних джерел сировини мають відмінності в максимумі 

активності від рН реакційного середовища [5]. Враховуючи цей факт, увага авторів при 

розробці субстанції «Поленаза» була приділена вивченню впливу на ці показники 

режиму технологічного процесу, правильного вибору і застосування технічного 

оснащення [10]. Так, Авторами [10], на підставі експериментальних досліджень були 

визначені параметри процесу отримання субстанції - співвідношення сировина-

екстрагент 1:5, час екстракції – 60 хв., кількість витягів – 1. 

Процес осадження ферментів під дією спиртів, ацетону, ефірів та інших речовин 

ґрунтується на властивості останніх знижувати діелектричну постійну середовища і 

змінювати її полярність. Тому однією з істотних стадій отримання ферментних 

препаратів є фракційне осадження органічним розчинником, використання якого дає 

можливість звільнитися від супутніх речовин і збільшити вихід субстанції. При цьому 

природа і об'єм органічного розчинника грають вирішальну роль. Авторами [31] був 

обраний оптимальний розчинник і доведені умови осадження цільового продукту. 

Комплексом хроматографічних досліджень автори встановили переважну 

присутність інвертази у білковому комплексі субстанції «Поленаза». Методом гель-

хроматографії встановлена молекулярна маса основного ензиматичного компонента – 

інвертази. Високоефективною рідинною хроматографією підтверджена присутність 

інвертази в субстанції. Встановлено, що до складу субстанції «Поленаза» входить 16 

амінокислот, 7 з яких є незамінними, що підкреслює її терапевтичну цінність [4, 31]. На 

підставі проведених досліджень, автори зробили висновок, що при приготуванні 

лікарських форм на основі ферментної субстанції, необхідно передбачити її захист від 

руйнівної дії шлункового соку [6, 20]. 

Таким чином, О. І. Тихоновим і його учнями на сучасному науковому рівні 

вивчення природної сировини були проведені технологічні дослідження пилку 

квіткового. Встановлені його дві основні стандартизовані біологічно активні субстанції 

– ліпофільний екстракт і ферментна субстанція «Поленаза» [6, 28]. 

Наявність вільних сульфгідрильних груп, а також незамінних амінокислот у 
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пилку квітковому характеризують його поживні якості та біологічну цінність як 

білкової кормової добавки для використання на птахофабриках. Це враховувалося 

авторами при розробці технологій двох раніше вказаних субстанцій [7]. Автори довели, 

що пилок до складу корму можна вводити в незмінному вигляді або у вигляді 

гранульованого шроту з яким-небудь наповнювачем. Представлялося доцільним 

розробка гранул зі вмістом 50 % шроту пилку квіткового. Технологічний і хімічний 

аналіз отриманих гранул і їх сумішей з комбікормом відповідав існуючим ДСТУ до 

корму птахів. Запропонована схема годування курчат дозволила збільшити збереження 

поголів'я на 30 %, приріст на одну голову в середньому на 15 грамів. Автори зробили 

висновок, що відходи переробки пилку квіткового, тобто його шрот, можна застосувати 

у виробництві високопродуктивного корму для птахівництва та інших видах 

тваринницького господарства України [16]. 

На підставі досліджень за період з 1970 по 2019 рр. авторами створена аналітична 

нормативна документація і технологічні регламенти для виробництва близько 40 

лікарських препаратів [1, 2, 3, 8, 9, 17, 19, 33]. 

Висновки. Представлено дані літератури наукової школи О. І. Тихонова  щодо 

розробки технологічних методів переробки прополісу і пилку квіткового. Розглянуто 

технологію очищення прополісу від воскових компонентів та оптимальні умови 

отримання з прополісу фенольних фракцій – гідрофільної і гідрофобної. На прикладах 

наведено безвідходну технологію переробки прополісу-сирцю і комплексну переробку 

квіткового пилку. Проаналізовано оптимальні параметри процесу отримання 

ферментної субстанції із шроту пилку квіткового та  доцільність його використання як 

білкової кормової добавки.  

Аналіз наукових досліджень показав, що вагомий вклад в розвиток даної 

проблематики внесли наукові роботи наукової школи О. І. Тихонова по комплексній 

безвідходній переробці прополісу-сирцю і пилку квіткового, з метою отримання 

стандартизованих біологічно активних субстанцій, необхідних для створення і 

виробництва лікарських препаратів. 
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